	

	

	苏水办安〔2017〕15号


省水利厅办公室关于汛期全省水利
安全生产工作督查情况的通报
各设区市水利（务）局，昆山市、泰兴市、沭阳县水利（务）局，厅直有关单位，省各重点水利工程建设（管）局：
根据《省安委会办公室转发关于做好2017年汛期安全生产工作的通知》（苏安办〔2017〕22号）和水利部办公厅印发《关于做好汛期水利安全生产工作的通知》（办安监〔2017〕63号）的文件精神，我厅印发了《省水利厅办公室关于做好汛期全省水利安全生产工作的通知》（苏水办安〔2017〕5号），并以“苏水办安〔2017〕6号”布置了专项督查。现将本次督查情况通报如下。
一、督查总体情况
本次督查的重点内容是：各地各单位部署安全生产工作和开展汛期安全检查工作的情况。
我厅组成四个督查组对全省水利安全生产工作进行督查。省水文系统和省防汛物资储备系统分别由省水文局和省防储中心自行组织督查。各督查组采取查看现场、听取汇报、查阅安全生产台账和座谈交流等方式，对13个设区市水利（务）局、9个厅属水利工程管理处安全生产工作开展情况进行了全覆盖检查，并随机抽查了共21个在建工程、115座已建水工建筑物、32个农水工程、6个南水北调工程、8个水质化验室（或水文建设工程）、13个防储分中心，检查发现脚手架、临时用电、消防设施、化学品存放、房屋老化等方面隐患或问题共140处（个），均当场向被查单位提出了整改意见和建议。
从督查情况看，全省水利均高度重视此次汛期安全检查工作，认真贯彻落实省水利厅工作部署要求，严格落实安全生产责任，扎实安全生产隐患排查治理，层层组织开展专项督查。各地各单位以汛期安全生产为重点，突出在建工程、水利运行工程、水文监测和勘测设计等领域，全面开展水利安全生产各项治理工作。各级水行政主管部门和厅属水利工程管理处均组成多个安全检查组全面开展督查，推动隐患排查治理。全省水利安全生产形式保存总体稳定。
二、督查发现的主要问题
（一）部分在建水利工程施工现场安全管理较为薄弱。部分在建工程度汛方案不完善，有的甚至未到防汛部门备案；部分在建工程安全文明措施费提取和使用不规范；施工现场存在脚手架搭设不符合标准、临边防护措施不到位、临时用电不规范、边坡过陡、警示标志设置不足、施工现场“五牌一图”中“安全生产”内容针对性不强等问题。
（二）少数单位安全管理不到位。少数水利运行工程存在私接乱拉电线、消防设施检查更新不及时、安全警示标志设置不足、应急和安全照明设施管理不善等问题；部分防汛物资储备单位在库区缺少醒目的安全警示标牌，存在安全监管漏洞；省管工程仍有较多三、四类工程带病运行，普遍存在混凝土严重碳化、闸门破损变形漏水、机电设备老化、安全复核强度和稳定等不符合规范要求、管理设施缺乏等问题；部分工程引河存在淤积和冲刷情况。
（三）安全生产应急预案编制不符合要求。部分单位未按规定编制应急预案，或预案针对性不强，应急预案演练不足。多数水行政主管部门未制定部门应急预案，部分水利生产经营单位未编制现场处置方案。
三、下一步工作要求
（一）加强主汛期重点领域安全监管。当前我省正处于主汛期，各地要进一步加强在建工程、运行工程、农村水电站、水文监测和勘测设计等领域的安全监管，严格落实各项规章制度，加强日常巡查检查，强化汛期值班值守，规范安全管理行为，特别是加强对三、四类工程的检测防护，切实做好各项安全防护准备工作。
（二）深化安全隐患排查治理。进一步加大隐患排查治理力度，按规定时限和要求强化隐患整改，建立健全隐患台账。对于一般隐患，要做到即查即改；对于重大隐患，要抓紧安排整改计划，短期内难以落实的要严格做到整改措施、资金、期限、责任人和应急预案“五落实”，切实做到隐患排查治理“闭环”管理。
（三）编制完善各类应急预案。进一步加强全省水利安全生产应急预案编制和管理工作。各级水行政主管部门应组织编制部门应急预案，水利生产经营单位要组织编制综合应急预案、专项应急预案和现场处置方案，确保预案科学、简明、高效。
各地各单位要在前期水利生产经营单位自查自纠和各级水行政主管部门监督检查的基础上，巩固汛期安全生产工作，分析存在问题，落实整改措施，进一步完善相关制度措施，推动安全生产各项工作深入开展，确保汛期全省水利安全生产形势稳定和度汛安全。
      江苏省水利厅
2017年7月17日
抄送：水利部安全监督司、省安全生产委员会办公室，南水北调东线江苏水源有限责任公司、省水利勘测设计研究院有限公司、省工程勘测研究院有限责任公司、省太湖水利规划设计研究院有限公司、省水利建设工程有限公司、省水利工程科技咨询有限公司。
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